

聂拉木边检站:

“国门大党建”机制助力口岸展新姿

本报记者 赵文慧 本报通讯员 高荣元

拥有300多年通商史的樟木口岸，作为中国通向南亚的最大开放口岸和中尼传统交往主要通道，被誉为“西藏小香港”。

2015年受尼泊尔8.1级特大地震波及，口岸受灾严重并关闭，直至2023年9月1日全面恢复客货双通。如今，聂拉木边检站以“国门大党建”机制为引擎，乘着日喀则“两个中心城市”建设东风，正让这座百年口岸焕发新生机。

党建铸魂——

红色引擎驱动口岸复苏

聂拉木边检站以党建为舵、以实干为帆，将党的二十大精神和相关工作会议部署转化为实践动能，全力打造“国门大党建”联建机制，在边疆口岸扬起红色风帆。

“感谢组织给予的这份荣誉，在群众和同事们的见证下，将‘国家移民管理机构成绩突出青年民警’的喜报送到我的工作岗位，我将把这份荣誉化作服务国门的动力！”在送奖到岗活动现场，该站执勤二队副队长张正凯激动地说。

为增强教育激励实效，聂拉木边检站开展“送奖到家、送奖到岗”活动，举办法警营警衔晋升、检查员授章、戍守边疆纪念章颁发仪式等6场次，让荣誉成为激励民警奋勇前行的强大动力。

同时，聂拉木边检站开展的红色基地研学、“五四青年说”主题党日活动、“国门大讲堂”专家授课等系列举措，使“旗帜鲜明讲政治”的信念深深扎根在每一名民警心中，队伍凝聚力不断提升。

联建聚力

八家单位共绘国门同心圆

国门形象看作风，口岸治理靠联动。聂拉木边检站依托“国门大党建”机制平台，以“组织联建、资源共享、活动联办、业务联动”为核心，与口岸管委会、口岸医院等8家单位签订联建协议，推动党建与业务工作深度融合，不断凝聚口岸治理向心力，扩大口岸治理同心圆。

今年以来，聂拉木边检站聚焦“服务发展”主阵地，持续深化“国门大党建”引领业务融合，协同海关出台“联检共认”“一分钟通关”“零等待通关”“案件协办”等协作措施，实现“口岸一次检查通关”，大幅提升通关效率。

樟木镇恢复重建，白天道路极为拥堵，能否夜间通行进入口岸限定区域？来自西藏穆萨国际物流有限公司的马先生提出申请。4月15日，聂拉木边检站协同口岸管委会、海关等单位召开“助企纾困·保障通行”警企座谈会，“警、地、企”一同协商优化口岸交通事宜。该站现场解答，给予企业进出口岸限定区域24小时通关便利，并就口岸限定区域交通拥堵提出“隔位”停车法，赢得企业点赞。

今年以来，聂拉木边检站不断扩大“党建朋友圈”，加强与日喀则边境管理支队、聂拉木县公安局、口岸公安分局等单位交流协作，达成业务协作案件联办共识。今年以来，签订警务协作和联建协议10余份，共同办理涉边案件22起，“边检+出入境+N”联合协作体系效能逐渐显现。

党建赋能——

优化服务助力经济发展

“队长，车辆检查完毕，可以放行！”5月16日，西藏某商贸有限公司申报的100余辆新能源汽车经樟木口岸高效出境。通过“预报预检”联络机制和海关“绿色通道”，单车查验时间压缩至1分钟，新能源出口按下“快进键”。

今年以来，聂拉木边检站聚焦“服务发展”主阵地，持续深化“国门大党建”引领业务融合，协同海关出台“联检共认”“一分钟通关”“零等待通关”“案件协办”等协作措施，实现“口岸一次检查通关”，大幅提升通关效率。

樟木镇恢复重建，白天道路极为拥堵，能否夜间通行进入口岸限定区域？来自西藏穆萨国际物流有限公司的马先生提出申请。4月15日，聂拉木边检站协同口岸管委会、海关等单位召开“助企纾困·保障通行”警企座谈会，“警、地、企”一同协商优化口岸交通事宜。该站现场解答，给予企业进出口岸限定区域24小时通关便利，并就口岸限定区域交通拥堵提出“隔位”停车法，赢得企业点赞。

今年以来，聂拉木边检站不断扩大“党建朋友圈”，加强与日喀则边境管理支队、聂拉木县公安局、口岸公安分局等单位交流协作，达成业务协作案件联办共识。今年以来，签订警务协作和联建协议10余份，共同办理涉边案件22起，“边检+出入境+N”联合协作体系效能逐渐显现。

今年以来，聂拉木边检站持续深化“国门大党建”引领业务协作，协同联建单位召开“助企纾困·保障通关”座谈会、建立联席会议制度、搭建信息互通平台，不断畅通警、地、企、民沟通渠道，完善口岸限定区域管理服务措施，多措并举优化营商环境。截至目前，该站高效验放出入境人员15.1万人次、车辆6500余辆次，以专业服务优化口岸营商环境，助力口岸综合治理效能提升，助推“通道经济”向“口岸经济”“产业经济”转型，以“边检速度”传递“国门温度”。

聂拉木边检站相关负责人表示，下一步，将紧紧抓住日喀则“两个中心城市”建设机遇，深化“国门大党建”机制，全力提升口岸综合治理效能，探索口岸限定区域诚信管理办法可行性，在改善口岸交通拥堵、优化营商环境、提升通关效率上持续发力，大力推动跨境贸易、国际物流、边境合作发展。通过贡献边检智慧与创新方案，助力这座百年通商口岸实现新的发展。

时讯快递

本报日喀则电(记者 次吉)“检察官同志，我们从四川跑这么远来打工，工资拖了大半年还没要到，真不知道该怎么办了！”2025年7月1日，日喀则市亚东县综治中心检察服务窗口前，两名衣着朴素的农民工攥着皱巴巴的欠条很是无奈。亚东检察派驻综治中心的检察干警立即起身，将他们带到调解室，倒上热茶。“别急，咱们慢慢说，今天就把问题解决了。”这句话，开启了这场跨越千里的“护薪”行动。

张某(化名)、李某(化名)是四川籍外来务工人员，2024年9月，他们在王某(化名)承建的日喀则市亚东县某建筑工地上务工，与王某仅口头约定张某日工资500元，李某日工资450元，二人工资共计50200元。然而完工后，王某未及时支付劳动报酬。人生地不熟的张某、李某，抱着“试试看”的心态走进亚东县综治中心。

“您别担心，我们就是专门帮老百姓解决烦心事的！”承办人一边安抚二人情绪，一边快速梳理案件。张某、李某虽未签订劳动合同，但持有王某出具的欠条作为证据。承办人当即联系王某释明法律后果，王某表示愿意到综治中心当面协商。

在调解室里，一场“双向释法”悄然展开。“王某，你出具的欠条就是欠薪的‘铁证’！你一次次承诺，却一直不兑现。”面对王某“资金困难”的辩解，承办人严肃指出其不支付劳动报酬面临的法律责任。并说明张某、李某从四川老家到西藏务工的不易：“他们背井离乡，赚的是血汗钱，你也是从农村出来的，应该能理解这份艰辛。”

承办人表示理解张某、李某追薪的迫切心情，并向他们详细解读检察机关“民事支持起诉”职能。针对王某现在资金紧张，可能一次性支付不了全部欠薪的情况，向二人说明可以通过综治中心调解，协助申请司法确认，既能减免诉讼费，也能缩短维权周期，最终二人同意尝试调解。

在人民调解员的主持下，双方达成调解协议，对于张某，王某承诺分四次支付，于2025年10月30日前全部支付完毕；对于李某，王某承诺分三次支付，于2025年9月15日前全部支付完毕，若逾期未支付，两人可凭民事裁定书直接申请强制执行。

“如果到时候又有变故，我们该怎么办呀！”张某的担忧被承办人看在眼里。当日，便引导双方申请司法确认。经亚东县人民法院驻综治中心窗口审查，两份调解协议书符合司法确认条件，当即出具《民事裁定书》，确认调解协议有效。这份裁定书，就是具有强制执行力的“法律保险”。“有了这个红章，我们心里就踏实多了。”张某看着裁定书开心地说道。

日喀则市亚东县人民检察院相关负责人表示，综治中心是离群众最近的平台，该案能够一天内高效解决，背后是多部门联动形成合力，共同织密了农民工维权保障网。下一步，亚东检察将深化“检察+”机制，努力把“纸面上的法”变成“身边的温暖”。

妙手调化解纠纷

助力讨薪暖民心

送法进商户
服务零距离



筑牢法治安全“双防线”

禁毒戒毒宣传团队深入山南市开展系列活动

本报拉萨讯(记者 赵文慧)近日，自治区戒毒管理局组织新时代西藏戒毒系统禁毒戒毒宣传团队深入山南市开展宣传活动。自治区普法办、禁毒办、就业服务中心、全区教育系统关工委及山南相关单位积极配合开展系列普法活动。

在浪卡子县，“民法典进乡村暨禁戒毒”专题普法讲座火热开展。工作人员采用联合宣教、以案释法、展

示毒品仿真模型、发放宣传资料等形式，向农牧民、师生、部队官兵系统解读禁毒法律法规、新型毒品辨识技巧和电信网络诈骗防范方法。同时，针对婚姻家庭、邻里纠纷、赡养继承等民生热点问题进行细致解答，将法律知识精准送进群众心里。此外，宣传队伍还深入人群密集场所宣传禁毒铲毒知识，切实扩大禁毒宣传覆盖面。

洛扎县的普法活动同样精彩纷呈。通过专题讲座、案例剖析、视频展播等方式，向群众详细阐述毒品原植物概念、危害及非法种植法律后果，号召群众积极举报毒品违法犯罪行为。针对青少年群体，结合其身心特点，以典型案例警示、图文动画演示、趣味快问快答等形式，深入讲解毒品类型、药物滥用危害与防范要点。此外，还围绕校园欺凌行为界

定、法律救济途径及心理健康调适方法展开科普，助力青少年树立正确价值观，共建平安校园。

错那市以“健康人生 绿色无毒”为主题，运用汉藏双语向农牧民、师生普及毒品种类及相关法律法规。重点针对“上头电子烟”“笑气”等新型成瘾性物质，详细讲解其外观特征、滥用危害与防范技巧，并同步普及传染病预防知识。工作人员以通俗易懂的语言现场答疑解惑，发放双语普法手册，显著提升了宣传互动效果。

据悉，此次“禁戒毒+”普法活动，累计开展宣传14场次，发放宣传资料1300余份，解答群众咨询700余次，惠及1800余人次，有效提升了边境地区群众法治意识和识毒、防毒、拒毒意识，为和美乡村建设筑牢法治安全“双防线”。

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)“无牌无证还违法载人，你这样很危险，一旦出事后果不堪设想啊！”在拉萨街头，这样的劝导声不时传来，敲响了电动车交通安全的警钟。连日来，拉萨市公安局交警支队紧扣全市“综合交通秩序整治行动”工作要求，持续开展电动车违法行为专项整治工作。

整治中，拉萨市公安局交警支队城东大队以“动态巡逻+定点值守”织密执法网络，严查电动车逆行、闯红灯、违法载人等交通违法行为；城西大队联合辖区警务站民警以“执法+服务”相结合的方式，聚焦无牌无证电动车“身份盲区”，开展交通安全检查；堆龙大队在辖区各主要路口，采用“处罚+教育”模式，严查严处电动车各类交通违法行

为，并对违法驾驶人开展交通安全教育。

拉萨市公安局交警支队城东大队相关负责人表示，下一步，将建立“常态管控+专项整治”机制，不断强化路面管控，为广大群众筑牢交通安全防线。

拉萨市公安局交警支队城东大队

持续开展电动车违法行为专项整治